Niimero Resultados

deob- FECHAS medios de cada w

servaciones noche

13 de Diciembre de 1879. 112 65 i 0.0001
15 : 11,70 i 0.0036
16 11.78 .1 0.0196
1% 11.35 LS 0.0841
18 11.66 02 0.0004
19 11.73 .09 0.0031
20 11.60 .0 0.0016
22 s o 11.90 .- 0.0676
7 de Enero de 2330. 11.55 : 0.0031
g8 = 11.47 ; 0.0289
9 - 11.60 04 0.0016
10 5 = - 11.70 g 0.0036
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Promedio final = 11= 64 w = 0.2273

0

En los resultados anteriores hay uno bajo, que es el de la no-
che del 17 de Diciembre, y otro alto que corresponde al 22. Sise
eliminaran obtendriames, sin embargo, el mismo resultado; pero
que conviene conservarlos para ponernos en las condiciones mas
desfavorables al caleular los errores probables. Aplicando las
férmulas de estos, el calculo es como sigue:

9.35660
—0.52069

8.66439 r = 0°046
—0.53959

8.12530 r,= 0013

Por consiguiente, la diferencia de meridiapos entre los dos ob-
servatorios es de 117 64 + 0.01; y adoptando para el Observato-
rio Central la longitud que, segun he manifestado en otro lugar,
se deduce de la que el Sr. Diaz Covarriibias fija 4 la Catedral de
México, resulta para la del Observatorio Astronémico Nacional
de Chapultepec 6" 36™ 3824 al Oeste de Greenwich.
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* Terminaré esta parte de mi Memoria manifestando 4 la Secre-
taria de Fomento que el 19 de Noviembre de 1879 se di6 princi-
pio 4 otra serie de culminaciones lunares, en combinacion tam-
bien con la Comision de limites con Guatemala. Todas las ob-
servaciones se han hecho con el crondgrafo, y me aguardo obte-
ner resultados satisfactorios 4 juzgar por la concordancia de los
tiempos caleculados hasta hoy. La Comision ha pedido los datos
correspondientes 4 cuatro lunaciones, que terminan & principios
de Marzo: los remitiré oportunamente.

Escrito lo anterior, mi apreciable compafiero el Sr. Jimenez me
ha mandado unas tablas que ha caleulado, autorizéndome para
hacer de ellas el uso que me convenga. Como las creo de bastante
utilidad, me ha parecido conveniente incluirlas en esta Memoria,
que seguramente vera la luz pablica.

El objeto de las tablas es facilitar los c#leulos de tiempo por
pasos meridianos. En estos se pueden seguir dos caminos al cal-
cular el error del cronémetro: el que se emplea generalmente en
los observatorios fijos, 6 el que es m4s propio para instrumentos
portaitiles. En este tiltimo caso las férmulas son las signientes:

A__snn.(r;;HrI) Bﬁ(ma.(o‘—d’) C 1

cos. ¢ cos, ¢ cos,

ﬁ)t:oﬂ—l&.{l-—Bb—CC—t

En la filtima ecuacion, que da la correccion del cronémetro, en-
tran los coeficientes A By C que el Sr. Jimenez ha reducido 4
tablas, teniendo por argumento la declinacion & de la estrella, y
para ¢ =19° 26/, que es la latitud de México. Se ve que el cdleulo
se facilita extraordinariamente, pues tomando los valores A B
¥ C de la tabla, no hay que hacer més que tres sencillas multi-
plicaciones, teniendo presente que b es el desnivel del eje hori-
zontal del anteojo, c¢ el error de colﬁnacion, ¥ a el valor que re-
sulta de la combinacion de dos estrellas, por la formula siguiente:

20

d=T—x%
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Hagamos una aplicacion con las tres primeras estrellas obser-
vadas el 13 de Diciembre de 1879, en combinacion ecronografica
con el Observatorio Central.

Estrellas de declinacion Norte, paso sobre el polo.

\
a |
|
|
|
|

cos d

DATOS.
a /.

cos (p-4d) l

estrella J
Coeficiento

¢ Piscium 0" 42 28:57 ¥ — 02 39™ 5340
o' Ceti 118 298 8 4¢ 15156 2771
38 Cassiopeae 122 21.7¢ 119 46.33

Declinacion de 1
Diferencias por 10 |
Coeficients
Diferencias por 10

Diferencias por 10/ |
Coeficiento

B

L=
(o3

0.0028 0.0010 | 0.0000
B o 0.0027 0.0010 0.0002

Para 4 Piscinm dan las tablas.. --0.218 0.984¢ 1.008 0.0028 0.0008 0.0000
o' Ceti - ... 0479 00.801 -1.012 .

” ” » = 9 g =

; 58 Cassiopeae 9 .. —2211 1.840 2877 o, 0.0027 0.0012 coos | 00002
0.0023 0.0008 : 0.0003

Combinemos las dos tltimas estrellas para el cileulo de a. 0.0027 oo 1.004

0.0003
1.006

t — 17152771 29.... 9.25527 - 0.0028 0.0010 i
£=119 4633 A'—A=—2.600 0.42975— 4 : i :
0,0028 0.0010 0.0003

t—t ——418.62 d w802 ‘ — B 1.010
= .002¢ L0010 e

o —a—-1418.30 @.... = —0.067 S 0.0003
S 0.0028 0.0010 0.0005
) A — =) 3 1.015
2 Bl 0.0028 0.0010 0.0006
1.019

d Piscium. 01Ceti. - 38 Cassiopeae. 0.0028 0.0010

0.0005

s 29
‘a—0242% 92857 118" 298 1:9%= 21'78 0.0028 SO
+ 0.01 +0.03 — 0.15 2 1.026
— 059 —0.53 =i e el
= : = : 1.035
27.99 2.48 2 20.53 0.0030 0.0010 0.0003
53.40 b - 2701 46.0: - 1.040
4 el 0.0010 0.0008
z z = B 1.045
34.59 2 3497 34.50 0.0030 0.0012 | 00610
' 1.051

n. 7

Yo generalmente empleo el otro método que he indicado antes g i Sk
para el célculo de la correccion del péndulo; mas las pequeiias 0.0030 0.0012 ik 0.0012
difereucias que se notan entre los resultados anteriores y los que ' 0.0032 0.0012 it 0.3012
obtuve por el primer procedimiento, pueden provenir de que para 0.0032 0.0010 Lod 0.0012

1a correccion por el desvio azimutal hice otra combinacion dis- | Ca a ' 1.078
: e ' : 0.0033 0.0012 0.0013
tinta de estrellas, Las tablas son las sigunientes: : 1.086

—_—
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Declinacion de la
estrella &

sen (p-4)
co8 0

Coeficiento

A=

Diferencias por 10/

Coeficients

cos (p=0)
cos d

Diferencias por 10/

Ooeficiente

Diferencias por 10"

-
-
4]

w oo o D
{= SR T~ )
o

—0.068 |

—0.057 .
—0.107 |
—0.127 |
—0.148|
—0.169 |
—0.190 |
—0.212 |
o023t |

— 0.256
—0.280
—0.303
—0.328
—0.352

—0.378 |

—0.404
—0.431

—0.459 |
—0.487 |

—0.516
—0.547
—0.578

—0.610

0.6032
0.0033
0.6033
0.0035
0.0035
0.0035
0.0037
0.0037
0.0037
0.0040
0.0038
0.0042
0.0040
0.0043
0.0043
0.0045
0.0047
0.0047
0.0048
0.0052
0.0052
0.0053
0.0057
0.0058
0.0660

1.300
1.313

0.0012
0.0012
0.0012
0.0013
0.0013
0.0013
0.0012
0.0013
0.0013
0.0013
0.0015
0.0015
0.0015
0.0015
0.0015
0.0017
0.0017
0.0018
0.0017
0.0018
0.0020
0.0020
0.0020
0.0022

0.0015
0.0013

0.0015 ||
0.0017 ||

0.0017
0.0018
0.0020

0.0020 |}
0.0020 ||

0.0022
0.0023
0.0025
0.6025

0.0027 ||
0.0028 ||

0.0030
0.0030
0.0033
0.0035
0.0035
0.0038
0.0040
0.0043
0.0043
0.0048

Declinacion de la
estrella

Coeficients

Diferencia por 10/

Coeficiente

U(ISHJ_

cos (p-d)

2
2

Diferencias por 107

Coeficiente

Diferencias por 107

0.0062 |

0.0065
0.0068
0.0070
0.0075
0.0077
0.0082
0.0085
0.0090
0.0095
0.0102
0.0107
0.0113
0.0120
0.0128
0.0138
0.0148
0.0158
0.0173

0.0187

0.0205

0.0223

0.0247

0.0273

0.0303

0.0022
0.0023
0.0023
0.0025
0.0027
0.0027
0.0028
0.0030
0.0032
0.0033
0.0035
0.0038
0.0040
0.0043
0.0045
0.0048
0.0053
0.0035
0.0062
0.0067
0.0072

0.0078

0.0057 |
0.0097 |

0.0107 |

0.0048
0.0053
0.0035
0.0058
0.0063
0.0065
0.0070
0.0075
0.0020
0.0085
0.0092
0.0097 ||
0.0105 ||
0.0112
0.0122 ||
0.0130
0.0142
0.0155 |
0.0166
0.0185
0.0200 ||
0.0223
0.0247
0.0273 !3

0.0307
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Declinasion de la

esirella &

Coeficiento
A __8en (0-4d)
T TGOR 01

Diferencias por 10/

|
0
~3
o
2

—5.303
—5.621
—5.977
—6.377
—6.830
—7.348
—7.944
—3.640
—9.461
—10.446
—10.820
—11.220
—11.650
—12.112
—12.612
—13.150
—13.740
—14.333

0.0340
0.0335
0.0438
0.0503
0.0558
0.0692
0.0827
0.0960
0,1060
0.1186
0.1333
0.1510
0.1727
0.1987
0.2320
0.2737
0.3283
0.3740
0.4000
0.4300
0.4620
0.5000
0.5330
0.5900
0.6430

Coeficiente

__(cos p=d)

Diferencias por 10/

Coeficiento

Diferencias por 10/

0.0120
0.0137
0.0153
0.0178
0.0207
0.0245
0.0202
0.0337
0.0377
0.0417
0.0470
0.0533
0.0610
0.0700
0.0820
0.0963
0.1160
0.1320
0.1410
0.1520
0.1630
0.1760
0.14910
0.2080
0.2260

13.234
13.763
14.336
14.958
15.630

0.0347
0.0393
0.0450
0.0518
0.0608
0.0718
0.0863
0.1000
0.1113
0.1243
0.1396
0.1586
0.1816

0.2093 |
0.2443 ||

0.2586 ||

0.3467

0.3950 ||

0.4220 |

0.4560

Declinacion de la
egtrella d

sen (o -d)
co8 d

e

Coeliciente

Diferencias por 10/

Coeficients

Diferencias por 10

cos &
1

Coeficiente

Diferencias por 10

0.4380 ||

0.5200 .
0.5730 |

0.6220
0.6720 ’

—14.333
— 15.086
—15.858
—16.710
—17.660
—18.721

—19.914

—R1.266 |-

—22.811
—24.592
—26.672
—20.129
—32.077
—35.680
—40.183
—45.974
—53.693
— 64.500

—80.710 i

—107.730
—161.760
—323.860

0.7030
0.7720
0.8520
0.9500
1.0610
1.1930
1.3520
1.5450
1.7810
2,0800
2.4570
2.9430
3.6030
4.5030
5.7910
7.7190
10.8070
16.2100
27.0200
54.0300
162.1000

0.2480
0.2730
0.3010
0.3340
0.3730
0.4200
0.4770
0.5450
0.6290
0.7330
0.867

1.0400
1.2730

1.5870

15.630
16.381

7.193
18.102
19.107
20.230
21.493
22.926
24.562
26.450
28,653
31.253

.29
68.757
85.944

114.600
71.890

343.780

0.7510
0.8170
0.2040
1.0050
1.1230
1.2630
1.4330
1.6360
1.8880,
2.2030
2.6050

3.1250 ||

3.8180
49730
6.1390
8.1840
11.4590
17.1570
28.6560
57.2000
171.8900




Estrellas de declinacion Norte.— Paso subpolar,

—
et
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DECLINACION
DE LA ESTRELLA d.

sen (¢ 4 d — 180°)]

Coeficiente
cos (180° — d) |
|

DIFERENCIAS POR 10/

A

Coeficiente
___cos (¢ -+ d—180°)
T cos(180°—d)

DIFERENCIAS POR 10/

d)

Coeficiente
cos (180°

DIFERENCIAS POR 10/

DECLINACION

DE LA ESTRELLA d,

sen (¢ - d—1800)
cos (180° —14)

Coeficiente

A=

DIFERENCIAS POR 10/

-]
—

[#]
[o=]
<L

0.0267
0.0230
0.0207
0.0310
0.0330
0.0350
0.0373
0.0397
0.0423
0.0453
0.0487
0.0520
0.0563
0.0610
0.0663
0.0720
0.0790
0.0867
0.0957
0.1063
0.1187

0.0073
0.0100
0.0103
0.0110
0.0117
0.0123
0.0133
0.0140
0.0150
0.0157
0.0173
0.0183
0.0200
0.0213
0.0233
0.0257
0.0277
0.0307
0.0337
0.0377
0.0417

0.0270
0.0280
0.0300
1.0313
0.0337
0.0357
0.0330
0.0400
0.0440
0.0467
0.0500
0.0537
0.0583
0.0633
0.0687
0.0750
0.0820
0.0907
0.1000
01113
0.1243

81°30" +

82 00
I 82 30
83 00
83 30
| 84 00

23.476
25.258

0.1333
0.1510
0.1723
0.1990
0.2317
0.2737
0.3283
0.3690
0.4000
0.4350
0.4620
0.4930
0.5480
0.5800
0.6410
0.7030
7720

0.8570

0.9430

1.0640

1.1930

1.3510
1.5450

1.7320

cos (1809 — d)

Coeficiente
cos (¢ 4+ d— 1809)

B =

DIFERENCIAS POR 10/

1

cos (180° — J)

Coeficiente

O =

DIFERENCIAS POR 10/

0.0470
0.0533
0.0607
0.0703
0.0820
0.0963
0.1160
0.1320
01410
0.1520
0.1630
0.1760
0.1910
0.2070
0.2270
0.2480
0.2720
0.3020
0.3340
0.3750
0.4200
0.4770
0.5450

0.6250

0.1400
0.1583
0.1817
0-2093
0.2443
0.2887
0.3467
0.3950
0.4220
0.4550
0.4890

0.5290




DECLINACION
DI LA ESTRELLA d,

Coeficiente
sen (¢ -+ d —180°)

T cos(1B0°—4)

A

DIFERENCIAS POR 10/

Coeficiente
cos (¢ - d— 1809)
cos (1809 — d)

DIFERENCIAS POR 10/

Coeflcientoe
1
cos (180° — ¢

DIFERENCIAS POR 10/

Estrellas de declinacion Sur.

20.795
32.743
36.345
40.849
46.639
54,358
65.170
81.374
108.400

| 162.430

324.530

2.0790
2.4580
2.9480
3.6020
1.5040
5.7900 |
7.7190

10.8120
16.2040
27,0260
54.0300 |

162.1000 |

113.430

0.7310
0.2660
1.0400
1.2710

171.890
—343.780

114.600 |

2.2030
2.6050
3.1250
3.8180
4.7740

6.1350

8.1840
11.4590

17.1870 |

28.6560
57.2000
171.8900

Declinacion de la
esirella &

Coceflelente

Coeficiente

Diferencias por 107
Diferencias por 10/

Coeflciente

LAl
cos d

1
ot

Diferencias por 107

G S
|”

-+ 0.333
0.349
0.366
0.381
0.399
0.415
0.432
0.449
0.465
0.482
0.4%9
0.516

0.0027 | 0.0010

‘ 0,937 :
0.0025 | 0.0010
0.931
0.0025 0.0008
0.926
0.0030 0.0010
0.920
0.0027 0.010
0.914
0.0028 0.0010
0.908
0.0028 0.0010
0.902
0.0027 0.0010
0.896
0.0023 0.0010
0.890
0.0028 0.0010
0.834
0.0028 0.0010
0,878
0.0028 0.0010
0.872
0.0028 0.0010
0.866
0.0030 0.0010
0.860
0.0028 0.0010
0.854
0.0030 0.0010
0.848
0.0030 0.0012
0.841
0.0030 g 0.0010
0.835
0.0030 0.0012
0.828
0.0032 0.0010
- 0.822
0.0032 0.0012
0.815
0.0032 0.0010
0.809
0.0032 0.0012
0.802

16




Declinacion de la
estrella o

Coeflciente

sen (¢-d)
¢o8 0

A

Diferencias por 107

Coeficiente

Diferencias por 107

Coeficiente

1 4
CO8 O

=

Diferencias por 107

0.0033
0.0033
0.0033
0.0033
0.0035
0.0035
0.0037
0.0037
0.0038
0.0038
0.0040
0.0040
0.0042
0.0042
0.0045
0.0043
0.0047
0.0047
0.0050
0.0050
0.0052
0.0055
0.0055
0.0058
0.0060

0.0012
0.0012
0.0012
0.0013
0.0012
0.0012
0.0013
0.0013
0.0013
0.0013
0.0013
0.0015
0.0015
0.0015
0.0015
0.0015
0.0017
0.0017
0.0018
0.0017
0.0018
0.0020
0.0013
0.0022
0.0020

0.0015
0.0013
0.0015

0.0017 |

0.0017

0.0018 ||
0.0020 ||
0.0020 ||

0.0020
0.0022
0.0023
0.0025
0.0025
0.0027
0.0023

0.0030
0.0030 ||

0.0033
0.0035
0.0035
0.0038
0.0040
0.0043
0.0043

0.0048 ||

Declinacion de la
astrella o

Coeflelente

__ (sen ¢ =)

Al

Diferencias por 107

Coefleiente

Diferencias por 10/

Coefleiente

Diferencias por 10/

1.902 I
1.966 |

2,034 |

2.106 |

0.0063

0.0065 |
0.0067 |
0.0072 |
00073
0.0078 |
0.0082 |
0.0085 |

0.0020

0.0095 |
0.0100
0.0107 |
0.0113 |

0.0120
0.0130
0.0137
0.0148
0.0160
0.0172
0.0188
0.0203

0.0225

0.450

0.431 |
0.411 |
0.389 |

0,367 |

0.343
0.317
0.290
0.261
0.230
0.196
0.159
0.120
0,076

0.029

0.0023
0.0022
0.0025
0.0025
0.0025
0.0028
0.0028
0.0030

0.0032

0.0033 |

0.0037
0.0037
0.0040
0.0043
0.0045
0.0048
0.0052
0.0057
0.0062
0.0065
0.0073
0.0078

0.0048
0.0053
0.0035
0.0058
0.0063
0.0065
0.0070

0.0075 ||

0.0020

0.0085

0.0092

0.0097
0.0105

0.0112 |

0.0122
0.0130
0.0142
0.0155
0,0167

0.0185 ||

0.0200

0,0223

1




